

Această foaie este de dor opri neștutiminz Sîmbăta și Miercuri.
Предга авонаменталі центр тpei лоні чинчі sfangixi.
O foaie singură 20 парале.

DÎMBOVITA

Авонагіа се таче în Бєкєреші, ла Дивєрєіа лєі Christ. Ioaninu et C^m Romanov. În distrikte ла koresponden. szi. Op че авонамент тpeвє пєлтит индатъ кє sьєєкєрєєа.

Foia politică și litterară.

Redactorul responsabilu DIMITRIE BOLINTINEANU.

PRINCIPATELE UNITE.

București 24 Ianuarie.

Astăzi Sîmbăta Adunarea națională din Bєkєreші a ales Domn Цєrei pe domnul Молдовеі АЛЕСАНДРЪ ІОАН І КЪЗА.

Printr'această faptă se konstată kă daka Frağıi patrioțice antice, Romъnii de dinkoaçi de Milkov aș rєsneșs kє açeeamii mєrige. Demni frağı de a fi zniğı, ei aș dovedit astăzi inkъ odatъ intr'această lєntъ nobilъ mi sєblimъ de çele mai rarі sakrifice mi abnegagi. Dar lєsind la o parte simțimentele çele frъmoase çe pєtrєnd intr'această faptă, ea are zп interes de mare importantъ pentrє viitorul nağıei Romъne. Ar pєtea çineva zice: „Din inl-pimea zilei de astăzi, se vede marele viitor al țrei.” În adevєr o zi atit de frъmoasъ pentrє Romъni nє s'a ar-tat de 260 de ani în istoria țriilor.

Çnirea promisъ din anul trekъt, perdъtъ în zгmъ, astăzi e kъstigatъ. Çei çe aș votat çnirea atzпçi pєteaș oare as-tăzi sъ voteze Separagiа? onoare mi lasdъ nağıei romъne. Ea mi aș lєat lokъl ei de strъlçire între nağıi. Toate zгile, toate diviziile politice trebєe sъ amzdeaskъ, toate interesele de klase, de partide sъ pearъ. Kъçi astăzi Dєmnezeș a vorbit prin glasul nağıei.

Çn nor poate sъ se rđiche ne çerelș senin al feri-çirei noastre, zп nor de afarъ; dar açest nor va fi trekъtor mi se va risini indatъ, kъçi astăzi SÎMBĂTЪ la 10 ore dimineada, toğı romъnii aș zis: sъ fim toğı fii açei-iamii nağıi. Bєkєragi-vъ dar, Romъnilor, kъ s'a imulinit profegia lєi Stefan çel mare kare a zis: „Kъnd oamenii vor çotъri perderea voastrъ, Domnєl Dєmnezeșl pєringi-lor nostri va trimite. voz zп om din neamul vostrъ kare çnindъ-vъ, vъ va skъpa ne voi de robie!”

În kondigiile în kare se aflъ açeste dorъ Prinçipate, în fađa lєkrєrilorș mi pєterilor streine; o singurъ virtъte ar fi pєtat sъ le kezъmziaskъ zп fiitor mi açeastъ virtъte este çnirea în kçpetъri mi în fante a tєtєlor Romъnilor, întemeiatъ pe armonie mi pe amor. Pe kъt timp, zice zп skriitor vekiš din Moldova, a fost dragoste între Romini, Dєmnezeș inkъ a fost kъ dинmii; çeia çe zice Kronikarșl Sekolșlșl al çinçisprezeçelea poate sъ repeteze astăzi mi kronikarii sekolșlșl al noz-spre-zerelea. A-çeastъ neșnire în spirite mi în fante, çe pєrçede parte din kъvinte de organizağıe socialъ, parte din kъvinte de in-terese de ambigie, adaogъ slъbiçisnea nağıei noastre, in-

tr'atъt inkъt çinçi mliioane de Romъni, de açeiamii oriçi-pnъ, reliçie, limbъ, de açelamii trekъt, de açelam fiitor, de açelamii trebșinge mi aspiragi, însemneazъ astăzi mai pєgin de kъt çel mai mik mi mai neștinçios popol din lșme. Lșkrъ kєrios în anatele istoriei nağıilor! Açest popol Romъn, în timni szi de lșnte, nє a fost niçi oda-tъ sșpєs kє armele, mi tot-d'azna a trebșit sъ sșfere voingа вечinilor szi. Pe kъt timp çinea armele în mъnъ, frъntea sa era rđikatъ. Viktoria era kє sine; dar in-datъ çe se repazza zп minșt, smiritșl neșnirei, ka zп snek-trъ xidșos zгma armiiilor Romъne mi rodea lașrii vikto-riilor sale. Astăzi açest smirit sșçe sșnçele de viagrъ mi de tinereçe al açestșl popol. De kъnd Prinçipatele de-venirъ, politicește, fiingє kontençente çe pєriimesk viagrъ mi mimkare din viagrа mi mimkarea altora, smiritșl de des-ginare s'aș întzrit prin xрана çe pєriimeshte prin zneltiri-le streinilor. Açeste divizii sînt de natzгъ a traçe kъtre o perzare sigzгъ drъmșl nağıei noastre. Deja de mult timp, prin slъbiçisnea kazatъ de neșnire mi de zгъ, Ro-mъnii nєmai sînt în stare sъ se împotriveaskъ niçi kъ kșvintșl împotriva imulșrilor din afarъ. Și daka vre o datъ vocea zпoç bєrbağı s'aș rđikat sșre apzгarea drep-tzrilor țrei la atakzгile din afarъ, partea nağıei le aș rєsniçtit dъndъ-le xearele martirilor.

Ori çe rđș esistъ mi este perikșlos pe kъt timp nє fi kєnoastem kazza kare fi dъ nasçere; dar indatъ çe s'a kєnoskșt, poate lesne sъ se vindeçe. Noi am kєnoskștș kazza çelor mai mari rele ale nağıei noastre în smiritșlș de divizie mi de zгъ între frağı. Toğı sîntem konvinșii kъ nєmai sъ voim, mi rđșl çe ne amenindъ va fi vindekat. Însъ pєginii sînt açeia kare katzъ sъ inkizъ ranele; çei mai młđi se sileskș sъ le xzъneaskъ kъ veninșl zrei mi al desginzrei. Ka sъ vindeçem açeste rъni, este trebșingъ de infrъçire, mi ka sъ ajzпçem la infrъçire, trebєe sъ sakrifikъm fie-kare o parte din interesele ego-iste kєrora ne am dat robi pentrє viagrъ. Moldovenii aș inçeles kъ, singzгșl mijlokș de a ajzпçe akolo este o mare sșmъ de abnegagi çeneroase, mi aș çzșit în ini-mile lor pєterea neçesarie ka sъ invingъ ori çe interes mi ambigie personalъ.

Ei aș rezșit, çel pєgin de okamdatъ, mi astăzi se bєkzгъ de fręktșlș sakrifçelor lor. Astăzi Moldova e li-berъ în intrъ mi fъrъ niçi o temere de tзrbzгare: lъzda-tъ mi onoratъ de streini.

Vom nștea mi noi faye ka frağıi nostri de neste Milkov? În adevєr, o dorim din toatъ inima prekъm dorim ori çe bine pentrє açeastъ țarъ.

Ka pєbliçistı ne kєnoastem datorı din timp în timp a adçe aminte frağıilor nostri kъ viitorul țrei denindъ de bъna armonie între fii szi; kъ pentrє ka sъ ajzпçem akolo, se çere a sakrifia visele demarte de ambigie: dar mi pentrє açeastа sъ façem întokwaı çeia çe aș frękștei.

D. Bolintineans.

* Vezi kșvintșl lєi Stefan la Sçziava înaintea morçei sale. Kron. Zreke.

de prinținiș dreptatea mi nepertinirea, mi așest prinținiș
 îl zărmăș tot d'asna. — D-lă Veleskă aș fost în adevăr
 zăș reșe kəm 'laș deskrissă astorăș, komilă temștor mi
 fără pștere de vroingă, dar înnamorat ama înkit amoră
 să-l dea kșrajăș mi tșgia. ȳe nă-î da șentșră săș; —
 felicităș pe D. Veleskă de mkoala la kare aș lăatș ȳe-
 le d'întiș prinținișri de artă dramatikă; — îlă felicităș
 mai kș seamă de a se fi mtiștă apăra de aȳea eksape-
 rađișne frenetikă mi svăpăiată de aȳelă žokă delirșosă
 mi frigtșosă, de aȳele pștșri mari, late, polisflisvoase a
 șnora dîn kamaraził D-lăi; — D-lă Veleskă a žkată ka
 zăș omă kare'mi îndeșe rolăș, mi are intellișenșa de
 a faȳe să'l îndeșeagă pșblikăș mi pștemă profitiza D-lăi
 kă dakă va șma kalea ȳe a lăat va deveni zăș bșnă mi
 mare artistă.

D-na Teodorini aș fost o ȳingăș mi frșmoasă Ma-
 ritana; — D-ei are zăș žokă simđită mi pasionată, o
 đikđișne sonoră korektă mi impresionabilă, o voce đăȳe
 mi plăktă joakă kă pasișne, kă eksaktitate mi kă o ma-
 re intellișingă; — are toate meritele znei bșnă artistă,
 imi kșnoaște arta mi mtișe să fie ȳea ȳe o faȳe rolăș
 săș; — dea-ne însă voe să'i mștrăș pșđină slăbiȳiș-
 ne, pșđină rȳeală în șena sa dîn șmă kă Don ȳesar,
 în aȳea șenă znde femeia este de odată mikă mi mare,
 mândră mi șmilită, răgândă mi porșnindă; — D-ei s'aș
 neglijată în șena aȳea; — dar trebșe să o mștrșissim
 are o skăză valabilă, era bolnavă mi se'nțmpla să fimă
 pe șenă kând D. direktor trimatea să kăște pe doktor
 pentră Dșmneai.

D-na Matilda Paskali nă aș avșt nimik dîn ȳeia ȳe
 eksija rolăș D-ei; — niȳi naivitatea komilăș niȳi kă-
 đșra rekșnoștingei a tinereșei pe kare o intșsiasmă zăș
 devșemeniș nobilă, zăș kșrađiș mșređă, niȳi întristarea
 đșreșoasă 'n inkisoare kând mtișe kă aȳela ȳe'l aș skă-
 pată de șmiliare era să moară mi să moară pentră kă'l
 skăpase; — D-na Matilda 'mi aș reȳitat rolăș ka zăș ko-
 niłă kare'mi reȳită o lekđișne la profesoră; — m'apo
 sșnt komi karił reȳită bine, D-na Matilda nă'mi mtișea
 rolăș.

Amă observată în aȳeasă piessă o korekđișne de
 limbađiș, o fineșă de ekspressișni, o eleganșă de stilă ȳe
 nă posedă tot-d'asna repertorił Teatrăłi Nađional mi
 te kare am dori să imite tođi tradkștorii mi astorii dra-
 matiči ka să emișă odată dîn kakofonii mi radikalisme-
 le ridikole.

II. Gika.

Ax! timnăș ȳel mai đăȳe ală zilelor trekște
 A fost aȳela inkare în lakrăme tăkște

Pe tine te-am izbit!

Kînd inima mea jșnă, kînd gîndșrile mele
 Se îmuleteăș ferice kă mîndre floricele

Și-în țaină le-am slăvit!

Azi plîng kă mtił đșreșami mi niȳi o konsolare
 L'a mele șșferinșe, la neagrami întristare

Nă poȳi a mai afla!

Erea ză timp în kare kredeam în ferice
 În vorbe, jșgșminte, în skămpa ta izbire

Și vream a mă-înmela.

Dar astă-zî pođi a krede kă nă e ferice
 Kă nă e îșer, lăme l'a mea nenorășe
 Đșreșea-mi risini,
 Niȳi lakrămă s'atingă o inimă-întristată
 ȳe prin a ta rȳeală făkșmi de astă dată
 Pe veȳi a se-înmetri!

Đșreșea mea e mare, ka jalea ȳe xșnește
 În aste timnăș trite, ȳe doriș-învăște
 Ală meș șșflet zdrobit!

Kă toate aȳeștea-în mine ideea rșbșnșri
 Nă poate-amă avea lokăș kăȳi nă poȳi da zîșri
 Aȳea ȳe-am izbit!

G. Boteanu.

ȘRZIKĂRIE.

Pînă akșmă era la ȳimșegiș o masă de *Amplouia-
 ȳiș paranonisiȳi*, akșm se va îșingă mi o masă de *de-
 nștaȳi paranonisiȳi*

Zăș denștată favorită ală Dameloră, alessă kă doșă
 votșri, (Majoritate kăȳi toate votșrile eksșimate eraș trei)
 aș fșgăđđită la znele kșkoane kă de nă va rșminea de-
 pștat se va înpșșka, — Kșkoaneloră nă perdeđi zăș a-
 ma voînikă: — đineđi'łă ȳelă pșđină paranonisită, kăȳi
 denștată nă mai este; — đineđi'łă nă 'l lășađi kă se îm-
 pșșka.

Domnșle pedaktor: — Molită saș bleștemăł Sșntă-
 łăł Vesilie tipărită în Dîmboviȳa pentră ȳei îndrăȳiđi, aș
 făkșt efekt, kăȳi aș gonit pe diavolă dîn ȳei răł mi aș
 ales đșrei domn pe Aleksandră Ion I Kșza. Pentră ka-
 re veł priimi mșđșmirile mele.
 T. Teodorini.

LA DEPOZITUL

DE VINURI STREINE

Șiașa Eniskopii Rîmnikăłi.

ÎNȘTIȘȳARE ÎMȘORTANTĂ.

Așest așezămint kare, de mai mșđđi ani se reko-
 mandă prin aleșerea nșmeroaselor sale artikole în vi-
 nșri, likșorșri, konserve alimentare mi prin marele săș
 asortiment în obiekte de artă, prekșm vrouzșri, poli-
 kandre, porđelanșri, kristalșri, arđintșrie, ȳeasornikș-
 rie, orfevrșrie, arme mi trevșinȳioase de vîștoare de
 tot felș mi đșpă ȳele dîn șmă perfekđionșri, este as-
 tăł în stare, în șma îndeșeșerilșr lăate kă fșpnisorii
 (fabrikantii) săi dîn streinștate a pședa frșmoaselor sale
 mșřșri kă pșeșri mșłt mai skăzște de kit aȳela kă
 kare le avea îșemnate pînă akșm.

Proprietarii așestă așezămint aș đap prileđișl de
 a șpera kă mșșterii lor se vor grăbi a se folosi de a-
 vantajele ȳe le sînt asigșrate prin așestă skăzșmint.